上海高中阶段毛入学率接近 100%

十年来,上海教育现代化目标初步达成,医疗资源布局更均衡

□记者 陈友敏

本报讯 昨天下午,市委外宣办举行"奋进新征程 建功新时代"党委专题系列新闻发布会第三场,市教卫工作党委书记沈炜围绕"推动教卫事业高质量发展 引领创造高品质生活"主题,介绍了十年来上海教卫事业改革发展有关情况。沈炜介绍,上海现有普通学校3432 所,较2012 年增加245 所;大中小幼在校生301.06 万人,增加45.1 万人;专任教师23.27 万人,增加5.15 万人。围绕办好人

民满意、一流水平教育,落实立德树人根本任务,上海争担全国教改探路者,推动教育事业迈上新台阶已总体达成《中国教育现代化2035》确定的教育事业发展和人力资源开发主要指标。

十年来,上海教育事业实现教育公平扎实保障、教育质量全面提升、服务贡献持续增强、综合改革进发活力。具体而言,在教育公平扎实保障方面,本市以大中小幼一体化促进学生五育融合,构建实施学生综合素质评价体系,实施面向人人的艺术普及教育和"小学体育

兴趣化、初中体育多样化、高中体育专项化、大学体育个性化"体育课改,中小学学生体质健康水平和艺术素养不断提升,儿童少年近视率实现下降。学前三年毛人园率、义务教育和高中阶段教育毛人学率均接近100%,主要劳动年龄人口受过高等教育比例接近50%。近90%学前幼儿接受普惠性学前教育,义务教育学校基本建设、设施设备配置、信息化建设、教师配置与收入、生均经费投入等标准全市统一。教育资源持续向城乡结合部等薄弱地区、郊区农村学校和薄弱

初中等薄弱学校、教师队伍建设等 薄弱环节倾斜。

此外,本市保障市民生命健康的卫生服务体系已初步建成。沈炜介绍,上海现有卫生机构 6317 个,卫生技术人员 23.96 万人。以深化医药卫生体制改革国家试点为抓手,全方位、全周期保障人民健康和生命安全,居民平均期望寿命84.11 岁,较 2012 年提升 1.7 岁;上海地区婴儿死亡率 2.30/千,较2012 年下降 54.37%;孕产妇死亡率 1.60/10 万,较 2012 年下降77.46%,各项主要健康指标保持世

界领先水平。

当前,上海公共卫生应急机制更加完善、优质医疗资源布局更加均衡、医疗卫生服务能力不断提升、医药卫生体制改革全面深化。本市因时因势调整防控策略,优化发热门诊和哨点诊室布局,完善突发公共卫生应急事件处置系统,与全体市民一起打赢了大上海保卫战。强化疾病预防控制体系建设,重大慢性病过早死亡率降至10%以下。完善院前医疗急救网络,建立统一调度系统,提升了急救平均反应时间。市民健康素养水平逐年提升并高于全国平均水平。

10 位上海"最美城乡社区工作者"揭晓

"上海社区工作者职业标识"发布

□记者 夏天

本报讯 昨天,2021 年度上海"最美城乡社区工作者"发布仪式举行。李秀勤、郑丽娟、徐丽华、魏瑛、奚明芳、吴红萍、李天舒、马雪花、兰天、施红柳等10位社区工作者获得殊荣。市领导启动发布了"上海社区工作者职业标识",并为10名"最美城乡社区工作者"颁发奖杯。

此次发布的 10 位最美人物, 是上海城乡社区工作者中的优秀代 表,具有鲜明的人物特点和治理品

风口浪尖。目前.

从浙江义乌传出的

市场消息称, 商家

已经被要求全面下

架、禁售槟榔。浙江省市场监督管理

局的工作人员明确 表示,浙江省是从

今年9月初开始

下发有关通知,禁

止槟榔作为食品销

售。四川省南充市

营山县, 也正在落

实省市场监督管理

局全面禁止销售槟

榔的要求。终于,

监管部门要对槟榔

这颗"恶魔毒果"

亮剑了。

牌,多人获得国家级荣誉。他们中有的是党建引领多元共治,实现老旧小区逆生长的社区带头人;有的是奋勇当先,坚决打赢"大上海保卫战"抗疫先锋;有的是破解万人社区电瓶车充电停放、停车治理等难题的居民贴心人;有的是打造上海美丽新农村的实干家。当晚,外滩震旦大屏再次打出"向社区工作者致敬"字幕,向全市默默奉献的社区工作者致敬。

据统计,疫情发生以来,上海 共5.5万名社区工作者同医务工作 者、公安民警等一起,日夜坚守一 线。他们舍家逆行、肯吃苦、能担当,直接面对 2500 万市民群众的防控、保供、服务等各项任务,承受了极限挑战,付出了极其艰苦的努力,为筑牢社区疫情防控安全网作出了重要贡献。

仪式上创新发布的"上海社区工作者职业标识",是上海持续提升社工职业化、专业化建设水平的标志。截至目前,全市共有社区工作者5.5万人,平均年龄39周岁,大专及以上学历占比91%,队伍规模持续扩大、结构持续优化、薪酬持续提升。

打击走私工作联席会议召开

□记者 夏天 通讯员 乔臻

会上,各单位主要领导共同签

署了《关于确保国门安全合力推动反走私工作高质量发展的意见》,市打私办领导予以见证。《意见》从司法理念政策、司法机制措施、司法协作配合等三大领域14个方面明确了反走私工作中侦查、检查、审判机关的坚持和发展方向,为各部门依法履职尽责、加强协同配合和共同惩治走私违法犯罪活动起到了重要作用。

在与会单位见证下,三分院与 海警局侦查监督与协作配合办公室 正式成立并揭牌。这标志着双方执 法司法制约监督体系将更加规范高 效,为今后各自履行法定职责翻开 了新的篇章。

禁售槟榔 需要拿出"壮士断腕"的整顿决心

年仅36岁的 三年前,一篇题为《千亿"软 歌手傅松因口腔癌 性毒品"槟榔,和正在上瘾的 刚刚去世, 生前, 6000 万中国人》的文章广泛流传 于网络, 文中将槟榔描述为"软性 他向世人发出了 毒品",指出其"有百害而无一 "珍惜生命,远离 利",引发网友对槟榔危害口腔健 槟榔"的泣血衷 康的热议。近年来,禁售槟榔的社 告。这起悲剧再一 会呼声很高,这次歌手傅松成为槟 次将槟榔致癌的问 柳的受害者, 再次引发社会对于槟 榔危害的讨论,多地掀起禁售槟榔 题推上了舆论场的

潮是可以预见的结果。

其实,浙江义务这次禁售槟榔 并非临时作出的决定,而是酝酿已 久的一项举措。政府相关部门出手 禁售槟榔,引发了诸多网民的大力

禁售槟榔,不仅因为它是一级致癌物

支持和叫好,这在相当程度上代表了主流的声音。但也要看到,并已形被一些地方视为特色食品,并已形成了十分完备的产业链条,禁售槟榔必然会影响很多人的切身利益,因此也难免出现反对之声。不仅此此次浙江义务禁售如此,此前一一些的方推出相似举措,也曾引发不同。也声音。就连此前叫停槟榔广告,也一直存在争议,推进颇为困难。

有观点认为,槟榔是一级致癌物,让一些人付出了健康甚至生命的代价,禁售理所应当。然而,对禁售不理解、不支持的人认为,仅仅因为槟榔是一级致癌物就禁售,

这个理由很不充分。因为烟草中的尼古丁、咸鱼、熏制食品、随酒精饮料摄入的乙醛等,都属于一级致癌物,相应商品是否都应该下架禁售?包含致癌物的食品不仅只有槟榔,如果其它一级致癌物不禁售,就不应该专挑槟榔下手。比如合理的做法是,对于含有致癌物的食品,应提倡减少消费,通过健康的生活方式来防癌。

从表面上看,这话很有道理,但实际上,禁售槟榔并非仅仅因为它是一级致癌物,更因为在目前它并非食品。这是因为 2020 年最新版的《食品生产许可分类目录》取消了食用槟榔的类别,此后,槟榔作为食品的生

产许可和监管缺乏依据。尽管槟榔陷入尴尬身份之后,各种不同的观点较多,但既然槟榔已被清除出食品分类目录,那么在市场上被当作食品来销售,就会显得很不妥当。因此,下架和禁售是正常选择。

不仅如此,只要《食品生产许可分类目录》作了这一修改,那么,任何将槟榔当作食品的广告或其它推销活动,都失去了正当性。将槟榔当作食品来生产销售,更应被当作影响食品安全的行为来看待。只有明白了这个道理,才能统一对槟榔的看法,进而化解纷争,尽早开启全面禁售槟榔的行动。

全面禁售槟榔,该下决心了!

槟榔作为致癌物已经造成了严重的公共健康危害,湖南是槟榔的公共健康危害,湖南是槟榔的生产、消费大省,口腔癌的患病率是全国平均水平的20倍以上,早在2017年就被列入湖南男性癌症死亡前10位。一篇《槟榔王国中的"割脸人"》曾这样描述因为槟榔而罹患口腔癌的患者的惨状;他们被割掉舌头,他们被切去牙床,狰狞的手术伤疤撕裂了他们的脸庞……傅松的死亡,只是槟榔作孽的一个新的例证,不给槟榔产业踩刹车,还会有更多的受害者。

槟榔作为暴利产业,牵涉广泛, 与地方利益密切绑定,甚至成了个 别地方的"支柱产业"。湖南省有 7000 多家槟榔相关企业,据称,全 省槟榔食品生产企业带动相关产业超过500亿元。而且之前,槟榔产业与娱乐业、饭圈高度绑定,有所谓"槟榔养活了半个娱乐圈"的说法,槟榔产业通过充当饭圈的"金主"实施对青少年的精准渗透,短短几年里把一个地方性小食品搞成满中国撒网铺货的大产业。这些现实也让职能部门投鼠忌器。

但是,放任槟榔产业不管,海量 的利润流进了行业腰包,却把巨大 的癌症危害、医保负担丢给了社会。

2019年,湖南槟榔协会曾发出 文件,要求所有槟榔生产企业停止 国内全部广告宣传,被视为主动"斯 尾求生";2021年9月,国家广播电 视总局办公厅发布通知,要求停止 利用广播电视和网络视听节目宣传推销槟榔及其制品。但是,仅仅禁广告,而不禁销售,对槟榔产业的限制成果有限。去年以来,这个产业并没有因此走下坡路,相反还在逆势增长,业内预计到 2025年,中国槟榔产业的产值将超过 1000 亿元,而灾难性的后果就是:预计到 2030年,湖南将有 30 万人因为嚼食槟榔而患上口腔癌,而全国预计将超过 100 万人!

"槟榔加烟,法力无边"的背后,是 无数张因为口腔癌而被割得残破的 脸;槟榔产业高歌猛进,赚得盆满钵满 的背后,是沉重的公共健康悲剧。必须 对这个带血的产业拿出"壮士斯腕"的 整顿决心。横向比较一下,槟榔已经在 新加坡、阿联酋、加拿大和澳大利亚等 国被认定为毒品,遭到禁售。曾经的槟榔第一生产国——泰国,其国民第一癌一度就是口腔癌,2012年泰国政府彻底禁售槟榔后,该国男性口腔癌发病率一度降低到0.012%。

从目前浙江、四川的市场监管的 大动作来看,一些省份已经在主动推 大动作来看,拿出了对人民群众健康 负责的态度,希望更多的地方监管部 门主动跟进。此外,希望在国家层面 门主动跟进。此外,希望在国家层面 限制—退出—停售的一揽子措施,明确 提出全面禁售槟榔的时间表,绝不能 据息迁就,必须向市场释放出明确信 号:这个危害公众健康的产业不能狂 奔下去。该下决心了!据北京青年报、 澎湃新闻网 (谚路 整理)

+4